北京大学2000年研究生入学考试：企业管理试题
1、(10分)有人说，从管理的发展阶段角度看，现在已经进入“知识管理”时代。你对这种观点有何见解？

　　2、(10分)在现代管理活动中，社会责任问题已是组织与管理者不可回避的问题。请列举主要的赞同与反对在管理中承担社会责任的论据，并具体指出企业与管理者应承担什么社会责任？

　　3、(10分)霍桑试验在管理学的发展中具有重要的意义。 请简述霍桑实验的过程，总结其产生的主要结果，并评价其对管理学发展的影响。

　　4、(10分)交流与沟通在组织管理中是一项很重要的任务，据统计，大多数基层主管要将自己50%-60%的时间用于与下级进行意见交流。请简单阐述交流的主要形式，以及在组织交流中应注意的因素。

　　5、(15分)在市场上，一些企业之间长期竞争，又势均力敌。例如，胶片行业的柯达与富士、快餐行业的麦当劳与肯特基、饮料行业的可口可乐与百事可乐等。它们不但在本国，而且在许多国家摆开阵势，利用多种营销策略进行竞争。

　　(1) 举一例说明竞争双方营销组合的区别(可以不受上述所列行业及竞争对手的限制，另举你所熟悉的例子)。

　　(2) 在势均力敌的竞争形式下，你认为其中一方采取什么样的营销策略，可以获得竞争优势？

　　6、(15分)一些产品，例如汽车，是由各种零部件组装而成。某国的大型汽车制造企业，在国内外都有自己的汽车总装厂。生产过程中所需要的相当一部分零部件是由国内其它厂商、或由其它国家的厂商提供的，形成一个庞大的零部件供应商配套体系。

　　(1) 在需要很多零部件厂商参与的情况下，你对新的总装厂的选址有什么具体建议？

　　(2) 在大量零部件厂商参与的情况下，在生产过程管理方面，怎样使成品整车不但满足交货期和质量标准的要求，还能保持价格上的竞争力？

　　7、(8分)1997年1月2日，布恩公司以每股成本11元购入纳姆公司的普通股股票5000股，作为一项长期投资。在1997年12月31日，纳姆公司宣布：当年税后净收益为90000元，分派的每股股利为1元，于1998年1月10日登记持有股份数并于1月20日付给股东。布恩公司在1998年1月21日收到对方发放的股利。

　　要求：

　　假定布恩公司取得的股份代表纳姆公司30%的有表决权的外发股份，并可以以此影响纳姆公司的经营决策，请编制布恩公司有关该项投资的会计分录，从1997年1月2日购入开始到1998年1月21日收到股利为止。

　　8、(10分)光明家具店1998年有关存货的交易如下：

	　
	数量
	售价
	单位成本
	总金额(元)

	期初存货
	20
	　
	150
	3000

	1月15日销货
	15
	280
	　
	4200

	3月8日购货
	60
	　
	140
	8400

	5月15日销货
	30
	270
	　
	8100

	7月10日销货
	20
	280
	　
	5600

	8月26日购货
	70
	　
	190
	13300

	12月31日销货(注)
	30
	290
	　
	8700




　　注：最后这笔销货的合同条款为起运点交货。货物于12月31日起运，并将于1999年1月22日到达买方仓库。

　　假定该家具店所有的销货和购货都是以现金交易并以一年作为一个基本会计期间，请回答下列问题并给出相应的计算过程或解释：

　　(1) 期末存货的数量是多少？

　　(2) 全年可供销货的数量是多少？

　　(3) 全年可供销货的成本是多少？

　　(4) 在永续盘存制下，采用先进先出法，销货成本是多少？

　　(5) 在定期盘存制下，采用后进先出法，期末存货成本是多少？

　　(6) 在定期盘存制下，采用加权先出法，期末存货成本是多少？

　　(7) 在定期盘存制下，采用先进先出法，期末存货成本是多少？

　　(8) 在永续盘存制下，期末应对存货帐户作何种调整分录？

　　(9) 在定期盘存制下，采用先进先出法，期末应对存货帐户作何种调整分录？

　　(10)在定期盘存制下，采用先进先出法，采用先进先出法，当年毛利为多少？

　　9、(12分)汇风公司1997年12月31日和1998年12月31日的简明资产负债表(单位：元)如下：

	　
	1998年
	1997年

	现金
	12，500
	10，000

	应收帐款（净额）
	5，000
	2，500

	存货
	37，500
	30，000

	长期投资
	0
	18，000

	设备
	50，000
	40，000

	累计折旧
	（15，000）
	（12，500）

	　
	90，000
	88，000

	　
	　
	　

	应付帐款
	9，000
	7，500

	应付工资
	5，000
	5，500

	应付债券（长期）
	40，000
	50，000

	普通股
	10，000
	10，000

	保留盈余
	26，000
	15，000

	　
	90，000
	88，000




　　1998年度净收益为45,000元。当年度出售一项设备，该设备原始成本为5,000元，全部折旧都已计提完（原假设没有残值），变卖收入为1,200元，盈余已包含在净收益中。该年度公司还以6,500元的价格出售一项长期投资，损失也已计入净收益。

　　要求：采用间接法编制1998年底的现金流量表。
